

兔飞猛进

# 微光可成炬 温暖一座城

岛城多名教授专家为刘磊、汪洋点赞 称他们用凡人善举点燃城市文明之光



城市的温度温润市民的内心精神，市民的举动折射城市的文明程度。春节期间，青岛接连涌现出“蓝衣大哥”“最美浮桥”等下海救人的事迹，让城市大爱的温度胜过了寒冬冰冷的海水。“蓝衣大哥”讲的一句话让无数人动容，那就是“我只是做了一件青岛人应该做的分内事。”在青岛，下海救人的善举并不少，好人好事成为一种常态，面对险情“该出手时就出手”已成为广大市民的价值共识和情感共鸣，这不仅是广大市民善于助人、乐于助人的大爱表现，更是青岛这座城市文明底色的彰显。

文明城市与文明举动相融相通。青岛已多年荣获全国文明城市称号，

冷空气侵袭下的春节假期，青岛是格外的寒冷，但是“蓝衣大哥”在冰冷海水中勇救落水女孩的好人善举，却似一股热流温暖了无数的访青游客和岛城市民，成为冬日里的一道亮丽风景。这位救人的“蓝衣大哥”就是热心市民刘磊，也是岛城“好人”中的优秀代表。青岛，一座胸怀大海的城市，孕育了崇德向善的城市特质和人文底蕴。而一个个的青岛好人，一桩桩的暖心善举，在温暖人心的同时也在推动城市破浪前行。近年来，青岛身边好人源源不断、感人的事迹不断涌现。青岛已连续三届在全国道德模范评选中榜上有名。目前，青岛市有历届全国道德模范4人、提名奖5人，全省道德模范42人、提名奖44人，中国好人103人，山东好人507人，青岛市文明市民1270人。微光成炬，暖心汇聚；温暖相伴，幸福前行。青岛好人的事迹让正能量与大流量同频共振，不仅带给人温暖与力量，更带给城市发展以支持与推动。“蓝衣大哥”的感人事迹，受到了千万网友和广大市民的广泛关注并点赞，人民日报等央媒纷纷转发，成为助力青岛全国文明城市

这个春节，青岛火爆出圈的平民英雄“蓝衣大哥”刘磊、“最美浮桥”汪洋的故事，让人回味无穷、余音绕梁。

不由得想起了《再回首》这首老歌，歌曲中有这样几句歌词，很是符合回头再读故事的当前意境：“再回首，背影已远走；再回首，泪眼朦胧；留下你的祝福，寒夜温暖我。不管明天要面对多少伤痛和迷惑，曾经在幽幽暗暗反反复复中追问，才知道平平淡淡从从容容才是真。”读了又读刘磊、汪洋的凡人善举故事，真的是深刻地悟到了“平平淡淡才是真”这句话的含义。

平民，乃真英雄。平凡铸就伟大，英雄来自人民。每个人都了不起。这些平民，虽然没有位高权重，甚至走到人群里就消失不

## 平民英雄 彰显城市文明程度

市委党校马克思主义学院副院长、副教授 刘晋祎

这对于青岛市民来讲，是一种荣誉和自豪，“爱青岛，让青岛更美好”正是广大市民对青岛这座城市的真情表达。城市的文明，不仅是城市的光环和荣誉，更为市民提供了“文明之行”的氛围。人民城市为人民，人民城市人民建。对于建设城市，从广大市民的角度来讲，城市的硬件设施更需要相关职能部门的力量，而城市的软力量，特别是城市的文明建设，关键还在于广大市民的文明素质和行为。如果城市的市民不具有文明之标准，那么城市

的文明称号自然也仅仅是一个标签。可以说，城市的文明，必然需要市民的文明程度的支撑，市民的文明举动必然让城市的文明品牌更具光芒。当前，青岛在文明城市的基础上，正在创建全国文明典范城市，这更加提振了广大市民的精气神，给予了广大市民更大的精神鼓励，必定进一步提升青岛的文明程度和城市美誉度。

治理有序与行为自觉良性互动。青岛涌现出的好人好事，都具有一个共同特征，即“自觉之为与主动之行”，

只做好事，不留大名。这为青岛打造现代化治理样板城市提供了最为坚实的群众基础和基本条件。推动城市社会的治理有序，需要市民内心世界的稳定有序。多年前，青岛“微尘”公益品牌就深深嵌入广大市民内心深处，每个人都发出正能量，整个城市必将能量无穷。在青岛市域治理的有序环境中，广大市民主动维护社会公平正义的主人翁精神更加坚定，更加注重个人在社会主义核心价值观方面的内化于心、外化于行，更加注重精神品质的全面提升，更加注重个人对城市的贡献，更加注重个人的行为规范和价值导向，这必将为青岛在打造现代化治理样本城市进程中提供源源不断的群众力量。

## 好人善举 提升城市文明高度

市委党校青岛市情研究中心副主任、博士 毛振鹏

创建的重要力量。

好人深植沃土，善举有形有声。一个好人善举，竖起一根道德标杆；一群好人善举，筑起一座全国文明典范城市。青岛长期以来聚焦城市发展所需和人民生活所盼，建立弘扬社会主义核心价值观的长效机制，完善好人善举培育的常态化举措，把“身边好人善举”挖掘和培育作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，助力全国文明典范城市创建。在全市人民的共同努力下，“好人效应”的出现，进一步彰显了青岛见贤思齐、崇德向善的人文底蕴，展示了青岛精神文明建设的丰硕成果，将全国文明典范城市建设推向新的高度。

精神为主人，形骸为屋舍；主人渐贫穷，屋舍亦颓败。如果说一个人的精神质量决定他的社会形象，市民的整体道德水平便决定了城市的面貌与风气。与杰出人物巨大的精神财富相比，普通人的平凡善举更像永不枯竭

的涓涓细流。“凡人善举”之所以具有强大的文明力量，是因为平凡最具感染力，我们每个人都可以效仿。以社会主义核心价值体系建设为根本，建立健全“好人善举”的培育和激励长效机制，将其内化为全市人民的自觉追求，树立了崇德向善、好人好报的浓厚社会氛围，为新时代社会主义现代化国际大都市建设提供坚实的精神文明支撑。一是讲述好人故事，挖掘好人善举，塑造良好氛围。发掘市民身边的好人榜样，深入开展典型选树活动，号召广大市民和访青游客以多种形式参与其中，为全国文明典范城市创建营造良好氛围。新闻媒体应当积极发挥作用，对身边好人和感人事迹进行大力宣传，让身边好人走上前台，现身说法，引导市民、感动游客。在机关、社区、乡村、学校、军营、景区和各类公共场合进行广泛宣传，使青岛好人的先进事迹和崇高品德广

为人知，在全市形成“树好人、学好人、做好人”的良好氛围。二是健全长效机制，礼遇身边好人，让有“德”者有所“得”，让好人有好报。好人是时代的最美使者，善举是城市的精神坐标。对于生活困难的青岛好人，应当采取多种形式予以帮扶。例如，采取政府注入、社会捐助等多种方式设立精神文明基金，形成稳定的救助资金来源，实现救助常态化。组织广大志愿者和各级精神文明单位的干部职工采取“多帮一”形式，针对生活困难的青岛好人轮流开展帮扶活动。可以探索建立青岛好人参加重大活动制度。在参加重大活动和景区游览时给予青岛好人以各种礼遇，并邀请他们参加各类会议、评比和监督活动，提升好人模范的荣誉感。坚持不懈努力，营造崇德向善的浓厚氛围，发挥青岛好人的示范效应，着力优化好人好报的社会环境，树立“好人好报、恩将德报”的鲜明导向，通过潜移默化的教育，在全社会形成崇德向善的良好风气，让“好人善举”在青岛蔚然成风，为创建全国文明典范城市夯实群众基础。

## 平平淡淡总是真

本报特约评论员

见，但当他挺身而出的时候，他就是我们的真英雄。平凡的微光汇成火炬，带来温暖；英雄的星光熠熠生辉，照亮前路，这就是平民英雄的本色。

平安，则真道理。说一千，道一万，平安幸福是关键。刘磊、汪洋这些平民英雄，带给我们的是什么呢？是平安祥和。当游客遇到紧急情况、生命受到威胁的时候，他们作为素不相识的人，迅速激发了人性的本能，救人于危难，助人于平安。哪怕是海水冻僵了双腿，哪怕是巨浪淹没了身躯，全然不顾，就是一个信念，让遇险之人平

安上岸，绝不辜负一个个鲜活的生命，其实，他们没有辜负的，是他们躯体内那一颗朴素跳动的心。

平和，谓真性情。刘磊也好，汪洋也罢，细读他们的事迹，有一个共同之处，就是救人后的平和表现，他们或悄然离开，或认为这很正常，面对网友的大量点赞，他们反而觉得不好意思。平常事，何须赞？这就是英雄的真性情。他们从来不是为了赢得名声而行动的，也从来不是为了博取功利而付出的，他们就是这样一个脾气。鲁迅先生说：“我们从古以来，就

有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人……这就是中国的脊梁”。他们对得起“脊梁”这个称呼！

平淡，是真生活。英雄平时的真实生活是平淡的，他们不曾轰轰烈烈，他们的朴素大义是在某一特定时刻迸发出来的，平淡，才是他们的真生活。平淡孕育着崇高，崇高来自于真实。当他们的一个壮举完成的时候，我们发现，他们的背影已远走；当我们走入人群寻找他们的时候，我们方知，我们的泪眼已朦胧。当我们在幽幽暗暗反反复复中追问的时候，他们已经又恢复了自己最真实的生活。平淡，是真；壮举，亦真！这就是真实的他们，也是平淡的他们，我们身边的平民英雄！